

IN MEMORIAM PROFESORULUI UNIVERSITAR VALENTIN TOPALO

Chele Nicolae, dr.hab.șt.med., prof.univ.

Motelica Gabriela, asist.univ.

Mostovei Andrei, dr.șt.med., conf.univ.

Sirbu Dumitru, dr.șt.med., conf.univ.

Zănoagă Oleg, dr.șt.med., conf.univ.

Catedra de chirurgie oro-maxilo-facială și implantologie orală „Arsenie Guțan“

Profesorul universitar Valentin Topalo s-a născut la 14 aprilie 1943, în comuna Briceni, r-nul Dondușeni.

În 1959 a absolvit cu medalie de argint școala medie din satul vecin, Sauca.

În 1960 a fost înmatriculat la Facultatea de Stomatologie a Institutului de Stat de Medicină și Farmacie din Chișinău.

A absolvit facultatea cu mențiune (1966) și este înmatriculat în secundariatul clinic la Catedra de Chirurgie stomatologică.

În ianuarie 1969 este înmatriculat la doctoratură la Institutul Central de Cercetări Științifice în Stomatologie din Moscova.

În 1971 susține teza de candidat în științe medicale la tema: „Нервоклеточные невусы лица и их хирургическое лечение“, în Moscova. În același an este angajat în funcție de asistent la Catedra de chirurgie stomatologică, unde se ocupă cu perfecționarea medicilor chirurghi stomatologi.

În 1977 este numit în funcție de docent și transferat la Facultatea de Perfecționare a Medicilor (FPM).

În 1991 susține teza de doctor habilitat în medicină la tema: „Доброкачественный симметричный липоматоз с преимущественной локализацией в области шеи и его хирургическое лечение“.

În 1992 îi este conferit titlul de profesor universitar la Catedra de stomatologie FPM, iar în 1999 este numit în funcție de șef al Catedrei chirurgie oro-maxilo-facială, stomatologie ortopedică și implantologie orală FPM.

Pe parcursul anilor de activitate la FPM a optimizat programele de instruire postuniversitară a medicilor chirurghi-stomatologi și a întocmit compartimentul chirurgie oro-maxilo-facială a programei de instruire prin rezidențiat la profilul Stomatolog Generalist.

În 2004, în premieră a organizat și a implementat în practică perfecționarea medicilor stomatologi — „Proteza pe implante dentare endoosoase“.

În 2012, Catedra de chirurgie oro-maxilo-facială, stomatologie ortopedică și implantologie orală a Facultății de Instruire Continuă a fost comasată cu



catedra de Chirurgie oro-maxilo-facială (Facultatea de Stomatologie), astfel a fost creată o nouă catedră cu denumirea „Chirurgie oro-maxilo-facială și implantologie orală Arsenie Guțan“. Șeful catedrei a fost numit profesorul universitar Valentin Topalo, pe care a condus-o până în 2015.

În perioada activității sale, profesorul universitar Valentin Topalo a continuat să-și îndeplinească cu cinste obligațiunile de serviciu, să creeze un colectiv de înaltă calificare atât în plan pedagogic, cât și profesional. Ca și în anii precedenți, dumnea lui a avut un singur obiectiv: „Totul se obține prin muncă“. Colectivul catedrei a obținut succese remarcabile în pregătirea cadrelor de înaltă calificare în domeniul respectiv. A fost inițiată pregătirea specialiștilor prin rezidențiat, alcătuite și implementate în practică noi programe de instruire continuă postuniversitară.

Direcțiile principale ale activității sale științifice sunt axate pe optimizarea diagnosticului și tratamentul proceselor inflamatorii, traumatismului, tumorilor benigne, complicațiilor în chirurgia orală și maxilo-facială, implantologia orală, elaborarea și implementarea în practică a procedurilor miniminvasive.

Sub îndrumarea Domniei Sale colectivul catedrei a depus un mare efort pentru însușirea și implementarea în practica cotidiană a instituțiilor stomatologice a implantologiei dentare, au fost elaborate noi metode și procedee îndreptate spre ameliorarea rezultatelor reabilitării persoanelor edentate. Au fost obținute 14 brevete de invenție. Rezultatele cercetărilor științifice au fost prezentate la numeroase foruri științifice naționale și internaționale. A participat la multiple expoziții internaționale cu metode noi de diagnostic și tratament elaborate, care au fost apreciate cu Medalia de aur la European Exhibition of creativity and innovation, Euroinvent, Iași, România

(2014); Medalia de argint la European Exhibition of creativity and innovation, Euroinvent, Iași, România (2014); Diploma de excelență și Medalia de aur cu mențiune specială la Salonul Național de Inventică „ProInvent“, ediția a XII-a, Cluj-Napoca, România; două Medalii de aur la Expoziția Internațională de Invenții INOVA (2014), ediția 39, și la Concursul pentru studenți „Plan de afaceri“, Osijek, Croația (6-8 noiembrie, 2014); Premiul special pentru implementarea invenției în practică la Expoziția Internațională de Invenții INOVA (2014), ediția 39; Concursul topul inovațiilor, ediția a V-a, locul III.

Sub îndrumarea profesorului V. Topalo au fost pregătite și susținute 8 teze de doctor (A. Ciobanu, S. Șandru, D. Sârbu, O. Dobrovolschi, O. Zănoagă, A. Gumeniuc, O. Procopenco, A. Mostovei) și 2 de doctor habilitat în medicină (N. Chele și A. Fahim). A fost recenzent oficial la susținerea publică a 12 teze de doctor în științe medicale și 4 de doctor habilitat.

Din cele 357 de lucrări științifice 196 au fost publicate în ultimii 10 ani 2010—2020, inclusiv, articole în reviste din străinătate — 28, articole în reviste din Registrul Național al revistelor de profil Categoria B — 36, Categoria C — 28, Teze la foruri științifice internaționale (peste hotare) — 46, Brevete de invenții — 14.

Din 1982 și până în 2020 este membru al Cărmuirii Asociației Stomatologilor din Republica Moldova.

Din 1992 până în 1999 a fost președintele Asociației Stomatologilor din Republica Moldova.

Din 1988 este membru al Comisiei de Atestare a medicilor-stomatologi a Ministerului Sănătății. Din 1997 până în 2020 — președinte al Comisiei de Atestare a medicilor-stomatologi a Ministerului Sănătății și Protecției Muncii.

Din 2009—2020 este membru titular al Asociației Europene de Osteointegrare, membru al Asociației Europene de Chirurgie Cranio-maxilo-facială, redactor-șef al revistei „Medicina Stomatologică“, membru al colegiului de redacție al revistelor „Moldovan Journal of Health Sciences“, „Chirurgie oro-maxilo-facială și implantologie“ (România, București), membru al Seminarului științific specializat „Stomatologie“, membru al Consiliului de experți (2012—2018) a tezelor de doctor/doctor habilitat pe lângă CNAAB.

Profesorul Valentin Topalo a fost decorat cu Medalia „Dimitrie Cantemir“ (2013) și Medalia Meritul Civic (2015).

O persoană riguroasă, atentă, severă, dar întotdeauna dreaptă, profesorul Topalo și-a lăsat amprenta asupra generațiilor de studenți, rezidenți și medici al căror dascal a fost în USMF „Nicolae Testemițanu“. A fost călăuză pentru zeci de generații și, cu aerul lui calm, sfătos și extrem de înțelept, a fost un exemplu demn de urmat în școală și în societate. Modestia și generozitatea i-au călăuzit întotdeauna pașii.

Din păcate boala nu l-a cruțat și l-a luat subit din rândurile noastre pe 01.08.2020, la vârsta de 77 de ani.

Pentru contribuția lui în dezvoltarea societății medicale, Catedra de chirurgie oro-maxilo-facială și implantologie orală „Arsenie Guțan“, cărmuirea ASRM și consiliul Facultății Stomatologie a propus ca anul 2023 să fie consacrat savantului V. Topalo.

Astăzi medicul și profesorul Valentin Topalo fizic se află mai departe de noi, dar prezența lui va fi simțită prin tezaurul profesional lăsat nouă. Apreciindu-i munca, harul și râvna, noi, discipolii și cei care l-au cunoscut, ne obligăm să-l valorificăm.